

小事不出网格 难事合力破解 幸福触手可及

蓝海社区创建三重奏模式

近年来，牟平区大窑街道蓝海社区以党建为引领，创新构建三重奏治理模式，以网格前奏曲激活自治动能、以精治交响曲破解民生难题、以服务进行曲浸润邻里生态，构建起有合力、有温度、有活力的基层治理新格局，谱写“幸福到万家”的生动乐章。

网格前奏曲 激活自治“幸福引擎”

筑牢“组织根系”，延伸服务触角。蓝海社区织密筑牢“社区党组织——小区党支部——楼栋党小组——党员中心户”四级治理体系，以组织链串联服务触角，统筹解决居民急难愁盼问题。楼栋党小组和党员中心户化身“民情前哨站”，通过“巡查、汇总、研判”，精准捕捉群众需求。今年以来，他们共收集上报民生问题70余件，成功化解邻里纠纷40多起，推动基层服务效能向“最后一米”延伸。

激活“自治细胞”，释放网格活力。蓝海社区综合考虑地理位置、人口密度、年龄段结构等特点，划分10个网格，选配10名城镇公益岗人员担任网格员，负责居民走访、矛盾调解、困难帮扶等具体工作，让居民从“被动管理”变成“主动发声”。

打造“共治花园”，培育互助生态。蓝海社区培育了“向阳花开”等志愿服务队，开展环境整治、助老扶幼等活动20余场，传递邻里温情，让居民从“服务对象”变成“互助力量”。

精治交响曲 筑牢民生“幸福根基”

以“知心”悉民意。蓝海社区以“业主请上座”“物业联席会议”“居民有话说”等活动为载体，构建沟通顺畅、协作高效的管理平台，推动形成“决策共谋、建设共



管、效果共评”的新模式。在演唱会、音乐节期间，他们累计收集并解决居民问题120个，使居民支持率从71.3%跃升至98.6%，实现了1500户居民物业服务及噪音“零投诉”。

以“用心”解民忧。蓝海社区建立“诉求收集——分类办理——跟踪问效”的闭环流程，提前化解物业费纠纷、供暖供水等民生问题27件，下大力气协调龙湖滟海岸小区物业费由7.9元下调至5.9元，彻底解决了多年来物业投诉的顽瘴痼疾，赢得了居民的广泛好评。

以“暖心”纾民困。蓝海社区针对独居老人、残障群体推出“红色代办”服务，累计上门办理医保缴费、政策咨询等事项50余次，让治理温度直抵千家万户。

服务进行曲 厚植邻里“幸福土壤”

做强“红色引擎”，凝聚共建合力。蓝海社区深化“蓝海扬帆·红心向党”党建品牌，联合辖区企业、“双报到”单位，依托生物医药产业红链聚创中心，联合烟台新药创制山东省实验室开展“红链凝聚‘食’力 链动赋能‘味’来”美食节、“红链聚才‘职’面未来”人才集市等活动，服务1100余人次。

厚植“文化基因”，滋养幸福日常。蓝海社区打造“美育微课堂”“节气新知”等文化品牌，举办手工制作、公益诊疗等活

动12场，惠及居民3000余人次；重阳节期间组织“义诊义剪”活动，服务老人200余名，让文化活水渗透到居民生活中。

筑牢“平安防线”，守护万家灯火。蓝海社区聚焦居民关切，开展防诈骗、消防演练、文明养宠、反家暴等平安建设活动6次，推进垃圾分类进社区等环保行动3次，以常态化服务夯实了安居基底。

蓝海社区负责人在接受记者采访时表示，他们将持续深化三重奏治理模式，以惠民“和弦”共振万家灯火，以实干“心弦”奏响幸福强音，全力绘就“小事不出网格、难事合力破解、幸福触手可及”的宜居新图景。

YMG全媒体记者 全百惠
通讯员 孙玉荣 摄影报道

锻造急先锋 擦亮小窗口

牟平区行政审批服务局锻造“后浪”队伍

今年以来，牟平区行政审批服务局积极搭建年轻干部成长平台，通过思想铸魂、服务提质、作风增效等举措，全力锻造敢担当、善作为的“后浪”队伍，为优化营商环境注入新动能。

搭平台，畅通一站式服务

牟平区行政审批服务局梳理确定行政审批、人社等部门200余项高频办理事项，搭建由18人组成的新年轻干部“政青春先锋服务队”，制定分区帮办工作方案，明确帮办代办工作职责、服务范围、办理流程及协同机制，为进驻企业群众提供“分流导流”服务，畅办办事路径。

该局组织年轻干部在政务大厅导询台、“高效办成一件事”帮办代办专区轮流上岗，严格执行首问负责、一次性告知、限时办结等制度，围绕申请材料、网上提交、审批发证、快递邮寄等各个环节，为企业群众提供“业务有人接、过程有人问、结果有人盯”的贴心服务。

他们推行延时、预约服务，在线下建立常态化“全时段”服务机制，安排年轻干部全程靠上，实现群众办事“中午不断档、全年不打烊”；在线上采取电话预约、微信对接、上门办理等方式，精准解决办事群众难点堵点问题。

练技能，提供亲人式帮办

该局聚焦项目建设“全生命周期”审批需求，为省市重点项目配备青年党员“项目管家”，全面建立区——镇街——村（社区）三级帮代办网络，通过搭建平台、优化环节、健全机制，主动靠前，为全区重点项目提供上门办理、预约办理等个性化、定制化、精细化的服务。

育思想，激活链条式动能

该局借助书记讲党课、“青”听心声交流会、年轻干部讲业务、现场党性实践等载体，每周围绕审批事项法律法规、办理流程、典型案例及改革要点等开展系统培训，并建立“学测联动”机制，丰富培训内容，引导年轻干部成长快、走得远。

该局还组织年轻干部积极参与“双报到”、志愿服务、“政青春·我在一线当先锋”主题党日等活动，营造争先进、作表率的良好氛围；设立“党员示范岗”，开展“履诺、践诺、检诺”效能提升行动，让年轻干部对标服务事项，创佳绩、树形象。

牟平区行政审批服务局把表现优秀、敢于担当、群众认可的年轻人安排到重要岗位，让他们经风雨、壮筋骨、长才干；同时，在年轻干部中选树政务服务工作先进个人，深度挖掘其服务企业发展、优化营商环境的典型事迹，激发他们干事创业的动力。

YMG全媒体记者 全百惠
通讯员 杨鑫

红荷风光美 花海韵味长

牟平拉长鱼鸟河、养马岛花季风景线

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫 赵文华)

多年来，烟台和丰水产科技有限公司以“十年育一贝”的科研定力，成功培育出扇贝新品种，为“蓝色粮仓”建设注入了强劲的科技动能。

日前，记者走进牟平区姜格庄街道金山东下寨村的烟台和丰水产科技有限公司生产车间，科研人员正在精心调控水质与营养，让雌雄亲贝在模拟自然环境下完成产卵、受精。经过15天的精细化培育，这些扇贝幼体就能完成从浮游阶段到附着生长阶段的关键发育，形成规格整齐、充满活力的蓬莱红3号苗种。

蓬莱红3号是我们在原来蓬莱红1号、2号的基础上选育出来的，我们选择扇贝柱更粗壮的作为亲贝，所以下一代除了生长速度比野生苗种快了接近一倍以外，壳形、壳色也很美观，抗病能力更强，扇贝柱的得肉率会更高，养殖户的收益能得到大幅度增长。”烟台和丰水产科技有限公司经理孙成告诉记者。

据了解，贝类养殖占我国海水养殖总产量的70%，其中扇贝养殖是标志性产业。烟台作为全国栉孔扇贝养殖中心，年产量占山东省的三分之二，但长期以来，野生苗种存在成活率低、个体小型化等问题制约着产业的发展。

扇贝在国内的养殖品种主要有三种，其中虾夷扇贝是从日本引进的，壳形比较大；海湾扇贝是从美国引进的，生长速度比较快；栉孔扇贝是我国唯一的本土品种，也是最受消费者欢迎的品种，它的味道更加鲜美。所有的贝类，无论生长快慢，都会参与产卵，但野生扇贝的产卵质量参差不齐，幼苗生长速度就慢，死亡率也高。这几年，随着海洋环境的变化，采苗的难度越来越高。”孙成说。

水产种业是渔业的“芯片”，关系到养殖效益和产业可持续发展。烟台和丰水产科技有限公司和中国海洋大学海洋生命学院胡晓丽教授团队合作，10年前开始进行蓬莱红3号的选育工作。经过反复摸索和实验，“高产优质扇贝良种培育与应用”项目于2024年获得中国水产科学研究院科学技术一等奖。孙成说：“目前，我们已经在全市市场累计推广超过7万亩，创造产值超过12亿元。”

目前，烟台和丰水产科技有限公司正致力于开展扇贝生长和品质性状基因研究，希望培育更多高产优质良种，守护好“中国芯”。

“我们在超低温冷冻方面做了一系列种质资源保存的研究，目前可以对虾夷扇贝、栉孔扇贝、牡蛎进行种质资源的保存，需要时将它们从液氮中取出唤醒重新进入生产。”孙成说。

文化展示 便民服务 互动体验

宁海街道举办海洋大集活动



本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 王萌 摄影报道)近日，牟平区宁海街道在滨海社区举办了一场集文化展示、便民服务、互动体验等于一体的海洋大集，吸引了众多居民参与。

在大集上，最引人注目的当数非遗匠人展活区域。几位非遗传承人现场亮出看家本领，笔走龙蛇。行云流水间，一幅幅精美的团扇和雅致的书签随即诞生。居民们围在展台前，近距离感受非遗文化的独特魅力，不少人还忍不住上手体验。

在大集上，最引人注目的当数非遗匠人展活区域。几位非遗传承人现场亮出看家本领，笔走龙蛇。行云流水间，一幅幅精美的团扇和雅致的书签随即诞生。居民们围在展台前，近距离感受非遗文化的独特魅力，不少人还忍不住上手体验。

在匠人的指导下完成了属于自己的“非遗作品”。这小小的摊位，成了社区里一道充满书卷气的风景线，为社区增添了一抹浓厚的文化气息。

健康养生区同样人气高涨。主办方邀请来的医疗志愿者们耐心地为居民把脉问诊、针灸推拿，讲解夏季养生知识和常见疾病预防技巧。针对老年居民关心的关节养护、慢性病管理等问题，医护人员逐一细致解答，并提供个性化的健康建议，让居民近距离体验了传统中医的魅力。

本次海洋大集以“传承文化，情暖邻里”为主题，将传统文化与现代生活巧妙结合，不仅丰富了居民的精神文化生活，更搭建了邻里交流的平台，让社区更有温度、更具活力。

最具生活气息的跳蚤市场成了孩子们的乐园，也让不少家庭实现了闲置物品再利用。小摊位上，玩具、绘本、文具等物品摆放整齐，孩子们化身“小老板”，用稚嫩的声音吆喝着，与前来选购的小伙伴讨价还价。大人们则在一旁交流着育儿经验，偶尔还能淘到心仪的宝贝。这不仅是一次资源的绿色循环利用，更是一次邻里关系的破冰之旅。

美食飘香区更是勾起了大家的味蕾。鲅鱼水饺摊位香气四溢，传统小吃摊位也备受欢迎，让大家在品尝美食的同时领略了地方饮食文化独特的魅力。大家一边品尝着熟悉的味道，一边与街坊邻里聊家常事，浓浓的烟火气中透着暖暖的人情味。

便民服务区则聚焦居民的实际需求，提供了免费理发、衣物缝补、家电简单维修、免费手机贴膜、金融知识宣传等服务。联通、兴业银行、日日顺电器等商家以专业和热情，认真细致地为居民服务，用实际行动为居民送上实实在在的便利，让温暖直达民心坎。

本次海洋大集以“传承文化，情暖邻里”为主题，将传统文化与现代生活巧妙结合，不仅丰富了居民的精神文化生活，更搭建了邻里交流的平台，让社区更有温度、更具活力。

小渔村闯出大名堂

信赖的主心骨。

文化赋能提升软实力

如今走进中原村，刻着“我是岛里人”的碑牌格外醒目，其背后则是新建的“文化名人广场”。

这个广场以文化长廊的形式展示了徐悲鸿、欧阳予倩、田汉等近40名中国文化名人的书画作品，其中包括杨先让教授的《黄河十四走》，成为中原村独特的文化名片，每年吸引5万多人次游客参观打卡。

与此同时，中原村党支部深入挖掘辖区内牟平第一位共产党员杨子平、“一钱太守”刘宽等文化资源，并开发《红色英雄杨子平》情景党课、《闻亭》红色吕剧等红色课程，积极与区党校联动办学，开设党性教育、非遗体验、文化旅游、乡村振兴等主题11个研学点，让文化资源从“零星散落”变为“集聚发展”，至今累计接待各级研学团队20批1800余人次。

产业融合激活新动能

在党建和文化的双重赋能下，中原村

的产业发展取得显著成效。他们以创建民宿集聚区为契机，引进投资2000万元，盘活村内5处闲置房屋，打造了以“海怡岛”“极客民宿”为代表的一批高端民宿，形成了从淳朴的农家乐到个性鲜明、品位精致的海岛民宿的多样化住宿生态；投资20万元改造提升了周边停车场、广场等基础设施，提高了旅游接待能力。

中原村党支部还积极探索“党支部+共富工坊+村民”的发展模式，成立了刀与木先让工作室和艺术乡村建设计划培训基地，创制以杨先让版画、剪纸为主题的系列伴手礼和剪纸体验等特色项目，带动50余名群众家门口就业，人均月增收1500元，集体增收2万元以上，将“指尖文化”转化为“指尖经济”。2024年，中原村集体收入达到200余万元。

从默默无闻的小渔村到“省级文明村”，中原村的蝶变是党建引领乡村振兴的生动实践。展望未来，中原村党支部将继续以党建为引领，多措并举，继续探索文旅融合发展模式，以文化赋魂吸引游客，以业态赋新感染游客，以产业赋形留住游客，找到乡村发展的“最优解”。

YMG全媒体记者 全百惠

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 摄影报道)7月7日，一场

爱心空调捐赠仪式在牟平一中礼堂举行，烟台秦邦旅游服务有限公司向该校捐赠了110台空调，预计暑暑假期间将全部安装完毕。

据了解，此次捐赠的110台空

调总价值超过20万元。目前，空

调的安装工作正在全面推进中，预

计暑暑假期间将全部安装完毕。

“企业的爱心之举像及时雨一样解了我们的燃眉之急。这批空调会马上安装到学生公寓。我们全体师生会永葆感恩之心，更好地提高我们的教育教学质量，以回馈社会对牟平一中学子的关心和关爱。我们也会教育孩子们把这种善意传递下去。”牟平一党委书记鞠静表示。

“企业的爱心之举是我们企业应尽的责任。希望本次捐

赠能让同学们在清凉的环境中安心学习，让老师们在舒适的氛围中专注教学。今后，我们将持续关注教育事业发展，积极投

身公益事业，为学校、为社会提供更多的帮助与支持。”烟台秦邦旅

游服务有限公司总经理王宝羲在捐赠仪式上说。

据了解，此次捐赠的110台空

调总价值超过20万元。目前，空

调的安装工作正在全面推进中，预

计暑暑假期间将全部安装完毕。

“企业的爱心之举像及时雨

一样解了我们的燃眉之急。这批

空调会马上安装到学生公寓。我

们全体师生会永葆感恩之心，更

好地提高我们的教育教学质量，以

回馈社会对牟平一中学子的关心

和关爱。我们也会教育孩子们把

这种善意传递下去。”牟平一党委

书记鞠静表示。